

◎看经济潮

一批重大基建项目
释放“强支撑”动能

本报12月14日讯 (记者 高慧)记者从自治区发展改革委获悉:“十四五”以来,内蒙古陆续建成集大原高铁、呼和浩特新机场、引绰济辽工程等一批标志性重大基础设施项目,不仅显著增强了基础设施保障能力,提升了服务质量品质,更为建设“两个屏障”“两个基地”“一个桥头堡”提供了重要支撑。

在筑牢生态安全屏障方面,实施呼伦湖、乌梁素海、岱海应急补水工程,稳步提高河湖生态流量保障程度。探索生态治理与交通、能源融合发展新路径。出台“以路治沙”实施方案,开工建设穿沙公路2528公里;创新实施防沙治沙和风电光伏一体化工程,已并网近1500万千瓦。

在夯实安全稳定屏障方面,实现境内沿边国道331线三级及以上公路贯通,具备条件的抵边自然村全部通硬化路。聚焦偏远农牧户以及通信基础设施等用电需求,推进建设电网延伸工程。开展“宽带边疆”行动,20个边境旗市及下辖乡镇驻地,全部通达4G、5G网络和千兆光纤。

在增强能源资源基地保障能力方面,形成准格尔至大同、蒙西至华中等17条煤炭铁路通道,承担煤炭保供任务量全国第一。已建成电力外送通道17条(5条特高压、12条超高压),电力外送能力达到7500万千瓦,电力外送规模不断提升。累计建成油气长输管道53条,2024年天然气外送量占60%以上。

在保障农畜产品生产基地方面,新增节水能力4.5亿立方米;农田灌溉水有效利用系数0.59,农业用水效率大幅提升。布局建设国家物流枢纽7个,国家骨干冷链物流基地4个,自治区级物流枢纽15个。不断优化寄递服务网络,今年前10个月快递服务现代农牧业业务量约2.2亿件。

在助力向北开放桥头堡建设方面,实现3个重点口岸高速公路接通,开工建设甘其毛都口岸跨境铁路,内蒙古成为首个陆路口岸货运量破亿吨省区。深化国际能源合作,向蒙古国输电通道增加至9条。建成呼和浩特区域性国际通信业务出入口局以及中俄、中蒙跨境光缆等项目,推进高水平对外开放。

内蒙古交通“三向发力”
培育新质生产力

本报12月14日讯 (记者 高慧)记者从自治区交通运输厅获悉:“十四五”以来,依托内蒙古资源禀赋、产业需求和政策支持等多方面优势,内蒙古交通运输领域从三大方向培育新质生产力。

场景培育方面,实现重卡自动驾驶编队运输。鄂尔多斯市创新打造大宗货运自动驾驶应用场景,部署343辆自动驾驶重卡,累计测试里程超3000万公里,运输货物超2500万吨,形成了国内领先的运营规模,入选交通运输部第二批智能交通先导应用试点。实现双挂汽车列车在国内首次正式上路运行,累计运行超8000辆次,里程达111万公里,运输效率提高36.7%、运输能耗降低30%、运费成本降低28.6%,减少碳排放15%,节省道路空间25%。甘其毛都口岸贯通全国首条跨境AGV专用通道,甘其毛都、策克口岸AGV无人驾驶跨境运输累计运行超18万辆次,完成煤炭跨境运输超1200万吨,车辆自主过卡、自动报关,运输效率达传统汽车5倍以上。

智慧物流建设方面,打造网络货运平台,实现全链条数字化管理,业务覆盖29个省(区、市)。开展“公铁海”多式联运,打造曹妃甸港至化德县“重去重回”的双向铁路运输大通道,实现“铁海联运”无缝衔接。推动冷链物流关联产业协同发展,重点培育智慧冷链、跨境冷链等10余个特色冷链运输示范项目,6家冷链运输领军企业,开通至京津冀、江浙沪、广州深圳、成都重庆、武汉长沙等冷链专线,运输范围已辐射30个省(区、市)。推动新能源数字陆港智慧物流试点建设,鄂尔多斯市“新能源+数字陆港+散改集”运营模式稳步发展,已建成4座陆港,累计实现年煤炭发运量870万吨,减少碳排放6.01万吨。

低空经济新业态布局方面,出台通航产业发展、低空物流高质量发展、低空空域管理改革3个实施方案,编制空域基础分类划设方案、低空基础设施规划,统筹布局通用机场、无人机起降点。低空物流在运输配送、应急救援等方面应用场景不断拓展,鄂尔多斯市无人机牛羊肉运输效率平均提升60%,开展“无人机+北斗+AI”公路智慧巡检,实现了无人机智能巡检、现场安全巡查、环境监测等多项关键技术的开发与应用。

○ 经济深一度

锡盟至山东1000千伏特高压交流工程。 李广杰 摄



向“新”向“绿” 内蒙古新型工业化走深走实

□本报记者 康丽娜

工业化是现代化的基础和核心动力,以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业,实现新型工业化是关键任务。

“十四五”以来,内蒙古紧扣高质量发展主题,以新能源带动新工业,以先进制造业带动新型工业化,全面落实新型工业化“1+7”政策体系,奋力推进新型工业化迈上新台阶。放眼北疆,产业结构向“优”而进,发展底色向“绿”而行,数智应用向“广”而拓,新型工业化持续走深走实,取得了新的跨越式成就。

“十四五”期间,内蒙古工业总量持续壮大,工业经济高质量发展取得积极进展。2024年内蒙古全部工业增加值历史性突破万亿元大关,年均增长9.3%,占GDP比重38%,较“十三五”末提高5.6个百分点,总量居全国第14位,进入全国中上游行列。全区超90种工业产品产能规模稳居全国第一。

产业结构向“优”而进

走进包钢股份稀土钢板材厂热轧车间,热浪扑面而来,轧机轰鸣震耳。通红的钢坯在1000摄氏度高温下反复轧制,仅两分钟就被压延成1.2毫米厚的钢板。包钢股份稀土钢板材厂热轧作业部工长王嵩形象地比喻:“就像用擀面杖擀饺子皮,冲过来再推过去,一块钢板就轧好了。”

从助力匈塞铁路、包银高铁畅通运行的稀土钢轨,到支撑阿拉善盟华电腾格里光伏大基地等重点光伏项目建设的稀土风电钢,再到保障中俄东线、西气东输四线输气安全的稀土管线钢……“十四五”以来,包钢集团稀土钢产品已广泛应用于国内外多项重点工程,在交通动脉与能源通道中扮演着关键角色。这正是包钢集团依托“稀土+钢”特色优势,推动“优质精品钢+系列稀土钢”战略落地,加快从传统材料制造商向新材料企业转型的生动写照。

这场发生在北疆大地上的实践,也成为区域产业转型升级、提质增效的鲜明注脚。“十四五”以来,内蒙古坚定不移走以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子,协同推进降碳、减污、扩绿、增长,全面推动发展方式绿色转型。

一方面,稳妥有序推进能源绿色低碳转型,大力推进煤炭清洁高效利用,加快发展风电、光伏、氢能等新能源产业,构建以新能源为主体的新型电力系统。截至今年10月底,内蒙古新能源总装机规模再创新高,在全国率先突破1.5亿千瓦。新能源年发电量超过2000亿千瓦时,居全国第一。内蒙古每发4度电中,就有1度多来自新能源。

另一方面,聚焦重点领域深化节能挖潜,推动能源消耗持续“瘦身”,用能方式加快“变绿”,着力把绿色低碳融入产业根基,加快形成资源高效利用、能耗持续下降的绿色生产力体系。“十四五”以来,全区工业领域累计节能量达1200万吨标准煤。低碳创新示范走在全国前列,鄂尔多斯市、包头市、赤峰高新技术产业开发区入围国家首批碳达峰试点。

发展底色向“绿”而行

走进齐鲁制药(内蒙古)有限公司生产车间,整洁有序的生产环境、高效运转的设备、严谨细致的操作流程映入眼帘。

“我们持续推进节能诊断与清洁生产,不断挖掘节能潜力,”公司副总经理王伟军介绍,“通过优化消毒灭菌工艺、升级电机设备、改进过滤方式,以及对原有生产工艺进行绿色化改造,2024年,企业综合能耗显著降低,节约用煤1544吨,节约用水3561吨,减排污水14628吨,实现经济、生态效益双赢。”

从2019年启动自治区绿色工厂申报,到2022年成功获评国家级绿色工厂,齐鲁制药(内蒙古)有限公司用3年扎实历程,在绿色制造的浪潮中完成了关键一跃。

无独有偶,在内蒙古,越来越多的工厂正在逐“绿”前行。截至目前,全区累计创建自治区级绿色制造单位642个,绿色制造体系不断培育壮大,制造业正变得越来越“绿”。

绿色发展是高质量发展的底色,新质生产力本身就是绿色生产力。“十四五”以来,内蒙古坚定不移走以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子,协同推进降碳、减污、扩绿、增长,全面推动发展方式绿色转型。

一方面,稳妥有序推进能源绿色低碳转型,大力推进煤炭清洁高效利用,加快发展风电、光伏、氢能等新能源产业,构建以新能源为主体的新型电力系统。截至今年10月底,内蒙古新能源总装机规模再创新高,在全国率先突破1.5亿千瓦。新能源年发电量超过2000亿千瓦时,居全国第一。内蒙古每发4度电中,就有1度多来自新能源。

另一方面,聚焦重点领域深化节能挖潜,推动能源消耗持续“瘦身”,用能方式加快“变绿”,着力把绿色低碳融入产业根基,加快形成资源高效利用、能耗持续下降的绿色生产力体系。“十四五”以来,全区工业领域累计节能量达1200万吨标准煤。低碳创新示范走在全国前列,鄂尔多斯市、包头市、赤峰高新技术产业开发区入围国家首批碳达峰试点。

数智应用向“广”而拓

在准能集团黑岱沟露天煤矿,无人驾驶卡车与

远程操控的液压正铲、智能推土机高效配合,有序剥离土岩、运输煤炭,“采、运、排”全过程无人化作业链实现协同。

“过去卡车司机需要‘三班倒’,现在实现无人驾驶运输作业后,司机只需要在卡车发生故障时进行应急接管即可,劳动强度大幅降低。”该矿智能化建设管理中心主任乔海平介绍。

无人驾驶项目是黑岱沟露天煤矿打造国家智能矿山示范标杆的一个缩影。近年来,黑岱沟露天煤矿持续推进大数据、人工智能等技术与开采环节深度融合,实施了智能跳汰、智能装车、智能排矸、智能输送等项目,实现了选煤生产连续工艺的整体智能化。

实体经济与数字经济加速融合,是“十四五”期间工业和信息化领域高质量发展的鲜明特色。“十四五”以来,内蒙古高度重视制造业数字化转型,先后出台了促进制造业智能化发展的实施方案和工业数字化转型行动方案等一系列政策措施,积极推动大数据、工业互联网、人工智能、5G等新一代信息技术与实体经济深度融合,助力工业领域向高端化、智能化、绿色化方向迈进。

今年7月,呼和浩特市中小企业数字化转型试点第一批项目完成验收评审,按照“改造一批、验收一批”原则,共有26个数字化改造项目、13个数字化转型项目通过评审。9月,乌海市成功入围全国第三批中小企业数字化转型试点城市名单,成为继呼和浩特市之后,内蒙古第二个入围中小企业数字化转型试点的城市,试点期间最高可获中央财政补助1亿元。

自治区工信厅全面落实关于中小企业数字化转型工作要求,准确把握中小企业数字化转型面临的痛点难点,充分调动地方积极性,统筹各类资源优化供给,降低数字化转型成本,以数字化转型为契机提高中小企业核心竞争力,激发涌现更多专精特新中小企业,促进实体经济高质量发展。”自治区工信厅相关负责人表示,目前内蒙古已累计培育自治区级创新型中小企业1675家、专精特新中小企业814家、国家级专精特新“小巨人”企业45家。

历经“十四五”期间的战略性布局,内蒙古已成功奠定数字经济发展的坚实基础,5G“新基建”与工业互联网“新动能”正深刻重塑全区产业发展格局。全区累计建成5G基站9.5万个,实现工业园区、大型工矿企业等生产场景全覆盖。数据中心算力规模突破21.8万P,网络时延降低至20毫秒以内,为制造业数字化转型提供了强大的算力支撑和低延迟的网络保障。上云企业突破2万家,累计建成先进级智能工厂50个、卓越级智能工厂8个,数字化标杆企业34个。

产业升级蹄疾步稳,绿色发展蔚然成风,数字赋能万象更新。一幅高端化、智能化、绿色化的北疆工业新画卷,正在祖国正北方磅礴展开。

○ 八面点经

前10个月自治区
工业增速小幅回升

本报12月14日讯 (记者 康丽娜)今年前10个月,全区工业增速实现小幅回升。1—10月,全区规模以上工业增加值增速6.2%,较前三季度提高0.3个百分点,高于全国平均水平0.1个百分点。

其中,10月份,全区规模以上工业增加值同比增长8.9%,较去年同期提高4.9个百分点,高于全国平均水平4个百分点,环比提高2.7个百分点。

今年以来,多数工业企业克服市场下行、价格低位的不利局面,保持稳定生产,多数工业产品产量持续增长,成为全区工业经济增长的重要因素。10月份,40种重点工业产品中,29种实现正增长,增长面达72.5%;两位数增长的有14种,占比35%。其中,风力发电机组同比增长115.3%,稀土磁性材料增长23.5%,多晶硅、单晶硅分别增长43.3%和17.3%,甲醇增长51.7%,铜增长20.8%,铁合金增长12.9%,铝材增长10.3%,钢材增长7.1%。

我区累计创建
522家绿色工厂

本报12月14日讯 (记者 康丽娜)记者从自治区工信厅获悉:“十四五”以来,我区积极构建高质量绿色制造体系,以此赋能新型工业化,全力推动制造业绿色低碳转型。截至目前,全区已累计创建自治区级绿色工厂522家、绿色园区32家、绿色供应链管理企业88家。全部绿色工厂产值占全区规模以上工业总产值比重达26%以上,领先全国平均水平6个百分点。

据悉,为加快推进绿色制造体系建设,自治区印发了《内蒙古自治区绿色制造体系建设管理实施细则》,细化遴选程序与动态管理办法,建立起规范化、长效化的培育机制,为全区绿色制造体系建设提供了坚实的政策依据。建立了“国家—自治区—盟市”三级梯度培育体系,在对标提升中优化企业绿色水平。将严格动态管理作为关键环节,通过定期复核与随机抽查加强常态化监督评估,落实“有进有出”机制,杜绝“重创建、轻管理”现象,并借此推广优秀实践经验。下一步,全区工信系统将进一步提质扩面推进绿色制造体系建设,充分发挥绿色低碳标杆的引领带动作用,促进绿色产业链与绿色供应链协同发展。

“三轮驱动”推进
能源基础设施建设

本报12月14日讯 (记者 康丽娜)记者从自治区能源局获悉:“十四五”以来,我区持续推进能源基础设施建设,煤运通道能力持续增强,电网网架结构不断健全,油气和输氢管网加快建设,各方面工作取得明显成效。下一步,将从三方面加力推进能源基础设施建设,优化能源骨干通道布局,努力服务和支撑能源强国建设。

在持续夯实能源兜底保障能力方面,推动煤炭产能平稳接续,发挥煤电支撑调节作用,持续提升油气供给能力,加强能源储备能力建设,构建完善政府可调度和社会参与的煤炭储备体系。

在强化电网网架结构与调节能力方面,积极争取将一批电网主网架项目纳入国家规划,推动配电网建设改造和智能化升级,加强电力系统调节能力建设,持续在电网关键节点、新能源富集地区布局建设新型储能项目,梯次推进已纳入抽水蓄能项目开发建设。

在优化油气和输氢管网布局方面,推动长春—石家庄、长治—白城—乌兰浩特、盘锦—赤峰联络线建成投运,加强自治区境内长输管道与中俄东线等国家干线管道的互联互通,依托干线管道有序布局支线管道,形成联系畅通、运行灵活、安全可靠的天然气管网体系,推动“干—环—双—四”出口”绿氢管网建设。

自治区出台陈列展览
项目预算支出标准

本报12月14日讯 (记者 杨威)记者从自治区财政厅获悉:为助推自治区文化事业高质量发展,我区近日出台《自治区本级陈列展览项目预算支出方案编制规范和预算支出标准》(以下简称《标准》)。

《标准》聚焦自治区本级博物馆、美术馆等场馆新建或改造的常设陈列展览项目,明确项目预算包含基础装修费、陈列布展费等六大类核心内容,并清晰划定各项费用的支出边界;配套制定6张标准化表格,详细列明项目特征、计算基准、工程量等填报要素,解决了项目单位“报什么、怎么报”的实际操作难题。

《标准》的出台,不仅填补了自治区陈列展览领域预算支出规范的空白,更构建起“分级管控、全流程规范”的支出标准体系。“下一步,我们将以《标准》为契机,进一步完善相关管理经营机制,为推广内蒙古文化品牌和推动全区文化事业繁荣发展贡献力量。”自治区财政厅相关负责人说。

○ 经济视眼



□本报记者 孟和朝鲁
摄影报道



12月11日,包头市明阳新能源智能制造产业园总装车间内一派繁忙景象,各条生产线高效运转,开足马力忙生产。

近年来,包头市立足风能资源优势,积极培育风电装备制造产业。通过以重大项目为牵引,持续完善关键零部件制造和整机装配等环节的产业链条,着力打造陆上风能装备制造产业基地。截至目前,全市风电装备制造企业已达51家,主机零部件配套率超过70%,基本形成了覆盖主机、发电机、齿轮箱、叶片等关键环节的完整产业链。



制作风力发电机部件。